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C O N S E I L  M U N I C I P A L  D E  L I L L E

R é u n io n  d u  2 A v r il 1 9 6 5

COMPTE RENDU ANALYTIQUE

( A d o p té  à la séance du  2  juillet  19 65 ,)

L a  s é a n c e  e s t  o u v e r t e  à  18  h .  3 0  s o u s  la  p r é s id e n c e  d e  M . A u g u s t i n  L a u r e n t , 

M a ir e ,  q u i  e x p o s e  à  l ’A s s e m b lé e  q u 'a u  d é b u t  d e  c h a q u e  r é u n i o n ,  le  C o n s e il  M u n ic ip a l  

n o m m e  u n  d e  se s  m e m b r e s  p o u r  r e m p l i r  le s  f o n c t i o n s  d e  s e c r é t a i r e .  C es f o n c t i o n s  s o n t  

a s s u r é e s  à  t o u r  d e  r ô le  p a r  le s  c o n s e i l le r s  m u n i c i p a u x  e n  c o m m e n ç a n t  p a r  le  p lu s  

j e u n e  d ’e n t r e  e u x .

M . P i e r r e  D a s s o n v i l l e  e s t  a in s i  d é s ig n é  p o u r  l a  p r é s e n t e  s é a n c e .  I l  p r o c è d e  à  

l ’a p p e l  n o m in a l .

E ta ien t  présents  : M M . A l l a r d , A r q u e m b o u r g , A s t i é , B l a n c h a r d , B o u t i l l e u x , 

B r i f f a u t , B r o u x , C a i l l i a u , C a Me l o t , C o l i c h e , C o r d o n n i e r , D a s s o n v i l l e , D e  

B e c k e r , D e f a u x , D e r i e p p e , D e r n o n c o u r t , M me D e s c a m p s - S c r i v e , M M . D o y e n n e t t e  

F r i s o n , H é n a u x , L I e u r t e a u x , H u e t , I b l e d , M me L a s s o n , M M . L a u r e n t , L e f e v r e , 

M me L e m p e r e u r , M M . L e r n o u t , L e v y , L u s s i e z , M i g l o s , R o Mb a u t , R o u s s e a u x , 

T h i e f f r y , M m es T y t g a t , V a n n e u f v i l l e , M . V e r s t r a e t e .

M . l e  M a i r e . —  V o u s  a v e z  r e ç u  le  p r o c è s - v e r b a l  d e  l a  s é a n c e  s o le n n e l le  q u i  a  é té  

c o n s a c r é e  à  l ’i n s t a l l a t i o n  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l  e t  à  l ’é le c t io n  d u  M a ir e  e t  d e s  A d j o i n t s .  

A v e z - v o u s  d e s  o b s e r v a t io n s  à  f o r m u l e r  s u r  l a  r é d a c t i o n  d e  c e  t e x t e  ?

L e  p r o c è s - v e r b a l  e s t  a d o p té .

J e  v o u s  p r o p o s e  a u j o u r d ’h u i  d ’é t a b l i r  le s  é l é m e n t s  d e  b a s e  d e  n o t r e  t r a v a i l  e n  

d é c i d a n t  l a  c o n s t i t u t i o n  d e s  c o m m is s io n s  m u n ic ip a le s .

*
* *

O R D R E  D U  J O U R

S e c r é t a r i a t  G é n é r a l .

6 5 -2  /  4. —  G ra n d es  c o m m is s io n s . C réa tio n . D é s ig n a tio n  d e s  d é lé g u é s .

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  3 5  d u  c o d e  d e  l ’a d m i n i s t r a t i o n  m u n ic ip a l e ,  le  C o n s e il  p e u t  

f o r m e r ,  a u  c o u r s  d e  c h a q u e  s e s s io n ,  d e s  c o m m is s io n s  c h a r g é e s  d ’é t u d i e r  le s  q u e s t i o n s  

s o u m is e s  a u  C o n s e il , s o i t  p a r  l ’a d m i n i s t r a t i o n ,  s o i t  p a r  l ’i n i t i a t i v e  d ’u n  d e  s e s  m e m b r e s .
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N o u s  p e n s o n s  q u ’il e s t  i n d i s p e n s a b l e  d e  c o n f i e r  à  d e s  c o m m is s io n s  p r i s e s  d a n s  le  

s e in  d e  l ’a s s e m b lé e  c o m m u n a le  l ’e x a m e n  p r é p a r a t o i r e  d e s  a f f a i r e s  q u i  d o i v e n t  ê t r e  

m is e s  e n  d é l i b é r a t i o n ,  l ’a s s e m b lé e  s t a t u a n t  s u r  le  r a p p o r t  d e  c e s  c o m m is s io n s .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s ,  e n  c o n s é q u e n c e ,  d e  d é c id e r  l a  c r é a t i o n  d e s  c o m m is s io n s  s u i ­

v a n t e s  p o u r  l a  d u r é e  d u  m a n d a t  d u  C o n s e il . M a is , c o m m e  p a r  le  p a s s é ,  d e s  m o d i f ic a ­

t i o n s  p o u r r o n t  i n t e r v e n i r  e n  c o u r s  d e  m a n d a t  d a n s  l a  c o m p o s i t i o n  d e s  c o m m is s io n s ,  

à  l a  d i l ig e n c e  d e s  c o n s e i l le r s  e u x - m ê m e s  p r é s e n t a n t  l e u r  d e m a n d e  p a r  l ’i n t e r m é d i a i r e  

d e  l e u r  g r o u p e ,  e n  p r i n c i p e  lo r s  d e  l a  s e s s io n  d e  f é v r i e r  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l .

O u t r e  le  m a i r e ,  p r é s i d e n t  d e  d r o i t ,  c e s  c o m m is s io n s  c o m p r e n d r o n t  h u i t  c o m m is ­

s a i r e s ,  à  l ’e x c e p t i o n  d e s  c o m m is s io n s  s u i v a n t e s  q u i  c o m p r e n d r o n t  u n  n o m b r e  r é d u i t  
d e  c o n s e i l le r s ,  s a v o i r  :

—  P r o t e c t i o n  c o n t r e  l ’in c e n d ie  : 5 c o m m is s a i r e s .

—  É c o n o m a t  : 4  c o m m is s a i r e s .

M . le  M a ir e  d o n n e  c o n n a i s s a n c e  d e  la  l i s t e  d e s  c a n d i d a t u r e s  q u ’il a  r e ç u e s  p o u r  

c h a q u e  c o m m is s io n .  A p r è s  s ’ê t r e  a s s u r é  q u ’il  n ’y  a  p a s  d ’a u t r e s  c a n d i d a t s ,  il p r o p o s e  

a u  C o n s e i l  d e  p r o c é d e r  à  l a  d é s ig n a t io n  d e s  m e m b r e s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

I .  —  C o m m i s s i o n  d e s  B â t i m e n t s  C o m m u n a u x  

M M . B r i f f a u t  

B r o u x  

D a s s o n v i l l e  

L u s s ie z  

D e f a u x  

T h ie f f r y  

A s t ié

C o r d o n n ie r

I I .  —  C o m m i s s i o n  d e  l a  V o i e  P u b l i q u e  -  A s s a i n i s s e m e n t  -  C i r c u l a t i o n  

M M . B r o u x  

C a i l l ia u  

D e  B e c k e r  

R o u s s e a u x  

V e r s t r a e t e  

L e r n o u t  

I l u e t

C o r d o n n ie r

I I I .  —  C o m m i s s i o n  d e  l ’ U r b a n i s m e

M M . A l l a r d  

B r i  a u t  

D o y e n n e t t e  

M me L e m p e r e u r  

M M . D e r ie p p e  

T h ie f f r y  

C a m e lo t  

I b le d
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I V . —  C o m m i s s i o n  d e  l ’H y g i è n e  e t  d e  l a  S a l u b r i t é  p u b l i q u e s ,

D E S  B A I N S  E T  P I S C I N E S  E T  D E  L A  P R O T E C T I O N  M A T E R N E L L E  E T  I N F A N T I L E

M M . A r q u e m b o u r g  

D a s s o n v i l l e  

L e f è v r e  
M m e T y t g a t  

M M . D e f a u x  

L e r n o u t  

A s t ié
M m e D e s c a m p s - S c r iv e

V . —  C o m m i s s i o n  d e s  S e r v i c e s  P u b l i c s  e n  r é g i e  o u  c o n c é d é s  

M M . B o u t i l l e u x  

C a i l l ia u  

D e  B e c k e r  

D e r ie p p e  

R o u s s e a u x  
M m e L a s s o n  

M M . H u e t  

I s b le d

V I .  —  C o m m i s s i o n  d e s  B e a u x - A r t s  e t  d e s  A f f a i r e s  c u l t u r e l l e s  

M M . A l la r d  

F r i s o n  

M me L e m p e r e u r  

M M . M ig lo s  

D e f a u x  
M m e  s  V a n n e u f v i l l e

D e s c a m p s - S c r iv e  

M . R o m b a u t

V I I .  —  C o m m i s s i o n  d e s  P r o m e n a d e s  e t  J a r d i n s  

M . D e r n o n c o u r t  
M m e s L e m p e r e u r  

T y t g a t  

M . V e r s t r a e t e  

M me L a s s o n  

M M . T h ie f f r y  

A s t ié  

H u e t

V I I I .  —  C o m m i s s i o n  d e s  T h é â t r e s  

M M . B l a n c h a r d  

B r o u x  

F r i s o n  

M me L e m p e r e u r  

M M . L é v y  

D e f a u x  

T h ie f f r y  

A s t ié
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I X .  —  C o m m i s s i o n  d e s  F i n a n c e s  c o m m u n a l e s

M M . C a i l l ia u

D o y e n n e  t t e  

M me L e m p e r e u r  

M M . L u s s ie z  

C o lic h e  

H é n a u x  

I b le d

R o m b a u t .

X . —  C o m m i s s i o n  S p o r t s  e t  J e u n e s s e  e t  d e  l ’É d u c a t i o n  p h y s i q u e

M . A l l a r d . — É t a n t  d o n n é  l a  c o m p l e x i t é '  d e s  p r o b l è m e s  q u i ,  a u j o u r d ’h u i ,  c o n ­

c e r n e n t  l a  j e u n e s s e  d a n s  c e  p a y s  e n  p l e i n e  m o n t é e  d é m o g r a p h i q u e ,  j e  m e  d e m a n d e  s ’ i l  

n e  s e r a i t  p a s  u t i l e  d e  c o n s t i t u e r  u n e  c o m m i s s i o n  s p é c i a l e  d e  l a  j e u n e s s e ,  i n d é p e n d a n t e  

d e  c e l l e  d e s  s p o r t s  e t  d e  l ’é d u c a t i o n  p h y s i q u e ,  o u v e r t e ,  l e  c a s  é c h é a n t ,  à  d e s  p a r t i c u l i e r s  

r e p r é s e n t a n t  d e s  m o u v e m e n t s  d e  j e u n e s s e  d e  n o t r e  v i l l e .

M . l e  M a i r e . —  C e t t e  q u e s t i o n ,  M . A l l a r d ,  a  d é j à  é t é  é v o q u é e  a u  c o u r s  d e  c e r ­

t a i n e s  r e n c o n t r e s .  E l le  m é r i t e  u n e  e n q u ê t e  a p p r o f o n d i e ,  a in s i  d ’a i l l e u r s  q u e  la  c o n s t i ­

t u t i o n  d e  c o m m is s io n s  e x t r a - m u n i c i p a l e s  d a n s  le s q u e l le s  p o u r r a i e n t  u t i l e m e n t  s ié g e r  

d e s  p e r s o n n e s  r e p r é s e n t a n t  d e s  o r g a n i s m e s  q u a l i f i é s  d e  p a r  l e u r  n a t u r e  p o u r  é m e t t r e  

d e s  o p in io n s  v a la b l e s ,  d e s  a v is  a u to r i s é s ,  s u r  c e r t a i n e s  a c t i v i t é s  m u n ic ip a le s .

C e la  f a i t  p a r t i e  d e  n o s  p r é o c c u p a t i o n s  p o u r  l ’a v e n i r ,  m a i s  a u j o u r d ’h u i  n o u s  d é m a r ­

r o n s  e t  n o u s  n e  p o u v o n s  p a s  p r e n d r e ,  s a n s  u n e  é t u d e  p r é a l a b l e  s é r ie u s e ,  la  d é c is io n  

d e  c r é e r  u n  o r g a n i s m e  q u i  s ’o c c u p e r a i t  p a r t i c u l i è r e m e n t  d e  la  j e u n e s s e .

M . A l l a r d . — M o n s ie u r  le  M a ir e ,  v o t r e  r é p o n s e  m e  s a t i s f a i t  p l e i n e m e n t

M M . B o u t i l l e u x  

D a s s o n v i l l e  

D e  B e c k e r  

R o u s s e a u x  

H e u r t e a u x  

L e r n o u t  

A s t ié

C o r d o n n ie r

X I .  —  C o m m i s s i o n  d e s  A f f a i r e s  é c o n o m i q u e s , M a r c h é s , A b a t t o i r s

M M . A r q u e m b o u r g  

D e r i e p p e  

D e r n o n c o u r t  

L e f è v r e  
M m e s T y t g a t  

L a s s o n  

M M . L e r n o u t  

M u e t
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X I I .  — C o m m i s s i o n  d e  l ’ I n s t r u c t i o n  P u b l i q u e

M M . A l l a r d

A r q u e m b o u r g  

B r i l î a u t  

L u s s ie z  

L e r n o u t  

T h i e l ï r y  

C a m e lo t  

M m e D e s c a m p s - S c r iv e

X I I I .  —  C o m m i s s i o n  d e  l ’H a b i t a t i o n

M M . L e f è v r e  

M ig lo s  

M me T y t g a t  

M M . V e r s t r a e t e  

D e f a u x  

M me V a n n e u f v i l l e  

M . C a m e lo t  

M me D e s c a m p s - S c r iv e

X I V .  —  C o m m i s s i o n  d e s  F e t e s

M M . B r o u x

D e r n o n c o u r t

L é v y

R o u s s e a u x  

H e u r t e a u x  
M m e V a n n e u f v i l l e  

M M . A s t ié  

H u e t

X V . —  C o m m i s s i o n  d e  l a  F a m i l l e

M M . D e r ie p p e  

D a s s o n v i l l e  

D e  B e c k e r  
M m e s L e m p e r e u r  

T y t g a t  

L a s s o n

D e s c a m p s - S c r iv e  
M . C o r d o n n ie r

X V I .  —  C o m m i s s i o n  d u  C o n t e n t i e u x

M M . C a i l l ia u  

L é v y  

L u s s ie z  

B r i l î a u t  

A l l a r d



2 A v ril  1965 —  230  —

-  C o lic h e

H e u r t e a u x

I b le d

X V I I .  —  C o m m i s s i o n  d e  P r o t e c t i o n  c o n t r e  l ’i n c e n d i e

M M . B o u t i l l e u x  

B r o u x  

M ig lo s  

D e f a u x  

C a m e lo t

X V I I I .  —  C o m m i s s i o n  d e  l ’É c o n o m a t

M M . R o u s s e a u x  

V e r s t r a e t e  

H e u r t e a u x  

C o r d o n n ie r

M . l e  M a i r e . —  N o u s  a l lo n s  p r o c é d e r  m a i n t e n a n t  à  la  d é s ig n a t io n  d e s  r e p r é ­

s e n t a n t s  d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l  d a n s  le s  c o m m is s io n s  e t  o r g a n i s m e s  d iv e r s .

6 5 -2  / 5 . —  C o m m iss io n  d ite  d u  c h ô m a g e . D é lé g a t io n .

C e t te  C o m m is s io n  c o m p r e n d  5 m e m b r e s  t i t u l a i r e s  e t  5 m e m b r e s  s u p p l é a n t s .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  : 

T itu la ires  S u p p léa n ts

M M . B o u t i l l e u x  M M . D a s s o n v i i l e

D e  B e c k e r  L e f è v r e

D e r n o n c o u r t  R o u s s e a u x

H e u r t e a u x  D e f a u x

I b le d  C a m e lo t

M . H e u r t e a u x . —  J e  v o u s  r e m e r c ie ,  M o n s ie u r  le  M a ir e ,  d ’a v o i r  b i e n  v o u l u  r é p o n d r e  

f a v o r a b l e m e n t  à  n o t r e  d e m a n d e  e n  a c c e p t a n t  d e  r e c e v o i r ,  le  j o u r  m ê m e  d e  l ’i n s t a l l a t i o n  

d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l ,  le  C o m ité  d ’e n t r e p r i s e  d e s  é t a b l i s s e m e n t s  P a i n d a v o i n e .  J e  v o u s  

r e m e r c ie  a u s s i  d ’a v o i r  é c r i t  i m m é d i a t e m e n t  à  M . le  P r é f e t  d u  N o r d  e t  d ’ê t r e  i n t e r v e n u  

a u p r è s  d e  M . le  M in i s t r e  d u  T r a v a i l .

J e  v o u d r a i s  m e  p e r m e t t r e  d e  d e m a n d e r  q u e  l a  C o m m is s io n  d u  c h ô m a g e »  

q u i  v i e n t  d ’ê t r e  r e n o u v e lé e ,  p u i s s e  se  r é u n i r  a s s e z  r a p i d e m e n t  e t  p r e n d r e ,  e n  f a v e u r  

d e s  t r a v a i l l e u r s  l i l lo is  t o u c h é s  p a r  l a  f e r m e t u r e  d e  l ’u s in e  P a i n d a v o i n e ,  t o u t e s  le s  m e s u r e s  
u r g e n t e s  q u i  s ’i m p o s e n t .

M . l e  M a i r e . —  N o u s  p r e n o n s  a c t e  d e  v o t r e  p r o p o s i t i o n  d e  r é u n i r  la  C o m m is s io n  
d u  C h ô m a g e ,  s i  l a  n é c e s s i té  s ’e n  f a i t  s e n t i r .

J ’a i  r e ç u ,  e f f e c t i v e m e n t  d i m a n c h e ,  a p r è s  l ’i n s t a l l a t i o n  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l ,  u n e  

d é lé g a t i o n  d u  C o m i té  d ’e n t r e p r i s e  d e s  é t a b l i s s e m e n t s  P a i n d a v o i n e  q u i  é t a i t  v e n u e  

m ’e n t r e t e n i r  d e  l a  s i t u a t i o n  c o n s é c u t iv e  a u  l i c e n c i e m e n t  m a s s i f  d e  p e r s o n n e l .
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C o m m e  j e  l ’a v a i s  p r o m is ,  j ’a i  a d r e s s é  le  j o u r  m ê m e  à  M . le  P r é f e t  u n e  l e t t r e  p o r t a n t  

à  s a  c o n n a is s a n c e  le s  p r o p o s i t i o n s  q u e  le s  d é lé g u é s  a v a i e n t  d é v e lo p p é e s  d a n s  u n  c o m m u ­

n i q u é  q u ’ils  m ’a v a i e n t  r e m is  e t  q u e  j e  j u g e a i s  a b s o l u m e n t  ju s t i f i é e s ,  à  s a v o i r  :

O b t e n i r  q u e  le s  p o u v o i r s  p u b l i c s  m e t t e n t  t o u t  e n  œ u v r e :

1° p o u r  é v i t e r  l a  f e r m e t u r e  t o t a l e  d e  c e s  é t a b l i s s e m e n t s  ;

2 °  p o u r  q u e  s o i e n t  r e c la s s é s ,  d a n s  le s  m e i l l e u r s  d é la i s  e t  d a n s  d e s  i n d u s t r i e s  s im i la i r e s ,  
le s  o u v r i e r s  e t  c a d r e s  p r iv é s  d e  t r a v a i l  ;

3 °  p o u r  q u e  le s  d r o i t s  e t  i n d e m n i t é s  e n  r é p a r a t i o n  d e  p r é j u d i c e  s o ie n t  r e t e n u s  e n  p r i o r i t é  

p a r  le  s y n d ic  c o m m is  à  l a  l i q u i d a t i o n .

J ’a i  é g a l e m e n t  s a is i  M . le  M in i s t r e  d u  T r a v a i l  d e  c e t t e  s i t u a t i o n .

A  l ’h e u r e  a c tu e l l e ,  u n  c e r t a i n  n o m b r e  d e  m e s u r e s  o n t  p u  ê t r e  p r i s e s  e t  u n e  p a r t i e  

d e s  o u v r i e r s  e s t  m a i n t e n u e  a u  t r a v a i l  p o u r  a c h e v e r  le s  c o m m a n d e s .

P a r  a i l l e u r s ,  j ’a i  r e ç u  d u  s e c r é t a i r e  g é n é r a l  d e  l a  C h a m b r e  s y n d ic a l e  d e  l a  m é t a l ­
l u r g ie  l ’i n f o r m a t i o n  s u i v a n t e  :

« L ’e f f o n d r e m e n t  d e s  é t a b l i s s e m e n t s  P a i n d a v o i n e  p o s e  d ’i m p o r t a n t s  p r o b lè m e s  

« d e  t o u t e s  n a t u r e s .  L a  C h a m b r e  s y n d ic a le  p a t r o n a l e  de- l a  m é t a l l u r g i e  a  c e p e n d a n t  

« c o n s id é r é  q u e  l e s  p r o b lè m e s  h u m a i n s  d e v a i e n t  ê t r e  é t u d i é s  e n  p r i o r i t é  p o u r  q u e ,  

« s a n s  r e t a r d ,  d e s  s o lu t io n s  c o n c r è te s  p u i s s e n t  ê t r e  p r o p o s é e s  a u x  s a la r ié s  s a n s  t r a v a i l ,  
« le  1 er a v r i l .

« C e t te  é t u d e  o b j e c t iv e  e t  c o n s t r u c t i v e  d e m a n d a i t  u n  c e r t a i n  d é la i  q u i  a  e m p ê c h é  

« la  d i f f u s io n  p l u s  r a p i d e  d ’u n  c o m m u n iq u é .

« L e  1 er a v r i l ,  le  d e r n i e r  l i c e n c i e m e n t  l a i s s e  s a n s  e m p lo i  1 2 7  s a l a r i é s ,  11 a p p r e n t i s ,  

« 1 03  a d u l t e s  d e  m o in s  d e  6 0  a n s  e t  13 a d u l t e s  d e  6 0  à  6 5  a n s .  E n  ce  q u i  c o n c e r n e  c e s  

« d e r n ie r s ,  i ls  s e r o n t  p r i s  e n  c h a r g e  p a r  T A .S .S .E .D . I .C .  e t  le  f o n d s  d e  c h ô m a g e  q u i  

« a s s u r e r o n t  c o n j o i n t e m e n t ,  à  l a  m a j o r i t é  d ’e n t r e  e u x  e t  j u s q u ’à  l ’â g e  d e  6 5  a n s ,  60  

« à  7 0  %  d e  l e u r s  s a l a i r e s  a n t é r i e u r s ,  s o i t  s e n s i b l e m e n t  l ’a l l o c a t i o n  d e  r e t r a i t e  q u ’ils  
« a u r a i e n t  t o u c h é e  à  6 5  a n s .

« L e s  a p p r e n t i s  d e  p l u s  d e  1 7  a n s  s u i v r o n t ,  d è s  le  15  a v r i l ,  u n  s t a g e  t y p e  F .P .A .  

« p e n d a n t  l e q u e l  i ls  p e r c e v r o n t  le  S .M .I .G .

« Q u a n t  à  c e u x  d e  m o in s  d e  17  a n s ,  t o u t e s  le s  m e s u r e s  s o n t  p r i s e s  p o u r  q u ’i ls  p u i s s e n t  

« p o u r s u i v r e  l e u r  a p p r e n t i s s a g e  e t  n e  p a s  r e s t e r  i n o c c u p é s  t a n t  q u ’i ls  n ’a u r o n t  p a s  

« r e t r o u v é  u n  e m p l o i  r é m u n é r é .

« D è s  q u e  le s  p r e m i e r s  l ic e n c i e m e n t s  o n t  é t é  p r é v u s ,  c ’e s t  - à - d i r e  e n  f é v r i e r ,  t o u s  

« le s  e f f o r ts  o n t  é t é  f a i t s  p o u r  c o n n a î t r e  le s  b e s o in s  e x i s t a n t  d a n s  le s  e n t r e p r i s e s  l i l lo is e s  

« d e  t o u t e s  p r o f e s s io n s  d e  f a ç o n  à  r e c l a s s e r  le  m a x i m u m  d e  s a la r ié s .

« C e t t e  e n q u ê t e ,  d o n t  le s  r é s u l t a t s  o n t  é t é  c o m m u n iq u é s  a u  f u r  e t  à  m e s u r e  a u x  

« s a la r ié s ,  a  f a i t  r e s s o r t i r  q u e  le  r e c l a s s e m e n t  g é n é r a l  p r é s e n t e r a i t  a c t u e l l e m e n t  c e r t a i n e s  

« d i f f ic u l té s .  A u s s i ,  e s t - i l  n é c e s s a i r e  q u e  t o u t  le  p a t r o n a t  d e  l a  r é g io n ,  d é jà  s e n s ib i l i s é  

« p a r  d i v e r s  a p p e l s  d o n t  c e lu i  d e  M . D e c o s te r ,  p r é s i d e n t  d e  la  C h a m b r e  d e  C o m m e r c e  

« e t  d ’ I n d u r t r i e  d e  L i l le ,  f a s s e  d e s  e f f o r ts  t o u t  p a r t i c u l i e r s  p o u r  é v i t e r  q u e  c e r t a i n s  

« s a la r ié s  r e s t e n t  s a n s  e m p lo i .

« P a r  a i l l e u r s ,  d e s  s t a g e s  d é b u t a n t  le  15  a v r i l  p e r m e t t r o n t  à  c e r t a i n s  s a la r ié s ,  p lu s  

« d i f f ic i le m e n t  r e c l a s s a b le s  e n  r a i s o n  d e  l e u r  s p é c i a l i t é ,  d e  s e  r é a d a p t e r  s o i t  e n  t o u r -  

« n a g e ,  s o i t  e n  t ô l e r i e - s o u d u r e .  I ls  p e r c e v r o n t  u n e  r é m u n é r a t i o n  h o r a i r e  t o t a l e  d e
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« l ’o r d r e  d e  3 ,2 5  f r a n c s ,  a s s u r é e  c o n j o i n t e m e n t  p a r  le  M in is tè r e  d u  t r a v a i l ,  l ’A .S .S .E .D . I .C .  
« e t  l a  p r o f e s s io n .

« T r o is  n o u v e l l e s  s e s s io n s  s im i la i r e s  s e r o n t  o r g a n is é e s  e n  o c to b r e  1 9 6 5 , s i c e la  
« s ’a v è r e  n é c e s s a ir e .

« E n f in ,  g r â c e  à  u n e  m is e  d e  f o n d s  b é n é v o le  d ’u n  c e r t a i n  n o m b r e  d ’i n d u s t r i e l s  

« m é t a l l u r g i s t e s ,  d e s  m e s u r e s  s o n t  p r é v u e s  e n  f a v e u r  d e s  s a la r ié s  q u i  se  t r o u v e n t  d a n s  

« u n e  s i t u a t i o n  d if f ic ile  ».

M . le  P r é f e t ,  q u e  j ’a i  v u  t o u t  à  l ’h e u r e ,  m ’a  d i t  q u ’il m e  t i e n d r a i t  a u  c o u r a n t  d a n s  

le  d é t a i l  d e  l a  s i t u a t i o n  d e s  s a la r ié s  d e s  é t a b l i s s e m e n t s  P a i n d a v o i n e .

6 5 - 2 /  6. — C o n se il d 'a d m in is tr a t io n  de l ’O ffice  P u b lic  M u n ic ip a l d 'H a b ita tio n s  à L oy er  

M o d éré  de L ille . D é s ig n a tio n  d e s  d é lé g u é s  du  c o n se il  m u n ic ip a l.

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  : 

M M . L e f e b v r e  É m i l e  

T y t g a t  A r t h u r  
M m e V a n n e u f v i l l e

M . C a m e lo t
*•

6 5 - 2  /  7 . —  C a isse  d e s  é c o le s  m u n ic ip a le s . D é lé g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r im é s  :

M M . B r o u x

D e c o t t i g n ie s  

G o d in o t  

L e f e v r e  
M m e L e m p e r e u r  

M M . M ig lo s

V e r s t r a e t e  

L e r n o u t  

T h ie f f r y  

A s t ié  

C a m e lo t  

M m e D e s c a m p s - S c r iv e

6 5 -2  /  8 . —  C o m m iss io n  a d m in is tr a t iv e  du  b u re a u  d ’a id e  so c ia le . D é lé g u é s  du  c o n se il  

m u n ic ip a l.

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M m es L e m p e r e u r  

T y t g a t  

V a n n e u f v i l l e  

M . R o m b a u t

6 5 -2  /  9 . —  C o m m iss io n  a d m in is tr a t iv e  d e s  h ô p ita u x  et h o s p ic e s  p u b lic s  c o m m u n a u x .  

D é lé g u é s  du  c o n s e i l  m u n ic ip a l.

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  : 

M M . L u s s ie z  

A s t ié
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6 5 - 2 /  10 . —  C o m ité  c o n su lta tif  de  la  b ib lio th è q u e  m u n ic ip a le . D é lég a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . A l l a r d  

M me L e m p e r e u r  

M . T h ie f f r y

6 5 - 2 /  11 . —  C o m m iss io n  de  su r v e illa n c e  d e s  é ta b l is s e m e n ts  p a r t ic u lie r s  du  C entre  

H o sp ita lie r  R é g io n a l. D é lé g a tio n .

M .  l e  M a i r e . —  J e  p r o p o s e  a u  C o n s e il  M u n ic ip a l  d e  r e t i r e r  ce  p r o j e t  d e  d é l ib é ­

r a t i o n  a f i n  d e  m e  p e r m e t t r e  d e  p r e n d r e  c o n t a c t  a v e c  l ’A d m i n i s t r a t i o n  d u  C .H .R .  A  

l a  s u i t e  d e  la  d i s p a r i t i o n  d e  c e r t a i n s  é t a b l i s s e m e n t s  p a r t i c u l i e r s ,  n o u s  d e v o n s  r e v o i r  

le  p r o b lè m e  e t  a r r ê t e r  u n e  p o s i t i o n  c o m m u n e  p o u r  l a  c o n s t i t u t i o n  d ’u n e  c o m m is s io n  

d e  s u r v e i l l a n c e  s i  e l le  s ’a v è r e  n é c e s s a i r e .

L e  r a p p o r t  e s t  r e t i r é .

6 5 -2  /  1 2 . —  C o m ité  l i l lo is  de lu tte  c o n tre  le  ta u d is . R e p r é se n ta tio n  de la  V ille .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . D o y e n n e t t e

6 5 -2  /  13 . —  C o m m iss io n  de su r v e illa n c e  du  c en tr e  M a r tin e  B e rn a rd . D é lé g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M m e  T y t g a t  

M . M ig lo s  
M m e R e s c a m p s - S c r i v e

6 5 -2  /  14 . —  C ours p r o fe s s io n n e ls  o b lig a to ir e s . C o m m iss io n  lo ca le . D é lé g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d

D e  B e c k e r  

H e u r t e a u x

6 5 -2  /  1 5 . —  I n s t itu t  de  m é c a n iq u e  d e s  f lu id e s . D é lég a tio n .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . F r i s o n

6 5 -2  /  1 6 . —  I n s t itu t  P a s te u r . C o n se il d 'a d m in is tr a t io n  e t  de  p e r fe c tio n n e m e n t. D é lé ­

g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d  

B r i f f a u t  

D o y e n n e t t e  

F r i s o n
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M m e  s L e m p e r e u r  

T y t g a t  

M . D e f a u x  

M me L a s s o n  

M M . L e r n o u t  

A s t ié

C o r d o n n ie r

6 5 - 2 /  1 7 .  —  É c o l e  d e  p l e i n  a i r  p r i m a i r e  D é s i r é  V e r h a e g h e .  C o n s e i l  d ’a d m i n i s t r a t i o n .  

D é l é g a t i o n .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d

A r q u e m b o u r g

B r i f f a u t

D e f a u x

C a m e lo t

6 5 - 2  /  1 8 .  —  É c o le  d e  p l e i n  a i r  p o u r  e n f a n t s  d e  m o i n s  d e  s i x  a n s .  C o n s e i l  d ’a d m i n i s t r a t i o n .  

D é l é g a t i o n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d  

B r i f f a u t  

M ig lo s  
M m e  s L a s s o n

D e s c a m p s - S c r iv e
s

6 5 - 2  /  1 9 .  —  L y c é e  n a t i o n a l i s é  c l a s s i q u e  e t  m o d e r n e  d e  j e u n e s  f i l l e s  J e a n  M a c é .  C o n s e i l  

d ’a d m i n i s t r a t i o n .  D é l é g a t i o n .

A  é té  d é c la r é e  é lu e  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M m e T y t g a t

6 5 - 2  /  2 0 .  —  L y c é e  t e c h n i q u e  n a t i o n a l i s é  B a g g i o .  C o n s e i l  d ’a d m i n i s t r a t i o n .  D é l é g a t i o n .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . C a i l l ia u

I l e u r t e a u x

6 5 - 2  /  2 1 .  —  L y c é e  t e c h n i q u e  m u n i c i p a l  d e  j e u n e s  f i l l e s  V a l e n t i n e  L a b b é .  C o n s e i l  d e  

p e r f e c t i o n n e m e n t .  D é l é g a t i o n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . A l l a r d  

M me L a s s o n



6 5 -2  /  22 . —  O ffice  n a tio n a l d e s  a n c ie n s  c o m b a tta n ts  e t  v ic t im e s  de g u e r r e . C o n se il d é p a r ­

t e m e n ta l .  D é s ig n a tio n  d ’u n  r e p r é se n ta n t  d u  c o n se il  m u n ic ip a l.

A  é té  d é c l a r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . L u s s ie z

6 5 - 2 /  23 . — L o ca tio n  du  s ta d e  H en r i J o o r is . C o m m iss io n  d e  c o n trô le . D é lég a tio n .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  c o n s t i t u e r  a in s i  q u ’il  s u i t  c e t t e  C o m m is s io n  d e  C o n t r ô le  : 

1° l ’a d j o i n t  a u  m a i r e  a y a n t  l a  d é lé g a t i o n  d e s  s p o r t s  ;

2 °  le  c h e f  d e  la  4 e d iv i s io n  ( s p o r t s )  ;

3 °  le  c h e f  d e  la  3 e d iv i s io n  ( f in a n c e s )  ;

4 °  u n  c o m p t a b l e  q u i  s e r a  d é s ig n é  p a r  a r r ê t é  d u  m a i r e  ;

5 °  u n  r e p r é s e n t a n t  d u  p r é f e t .

A d o p té .

6 5 -2  /  24 . —  E n te n te  in te r c o m m u n a le  d ite  « réu n io n  d e s  th é â tr e s  ly r iq u e s  m u n ic ip a u x  

d e  F r a n c e  ». D é lég a tio n .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M me L e m p e r e u r  

M M . D e f a u x  

R o m b a u t

6 5 - 2 /  25 . — T r a n sp o r ts  en  c o m m u n . R e p r é se n ta t io n  d e  la  V ille  a u  s e in  d u  sy n d ic a t  

m ix t e  d ’e x p lo ita tio n .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . R o u s s e a u x  

C o lic h e

6 5 - 2 /  2 6 . — S y n d ic a t  in te r c o m m u n a l d ’a s s a in is s e m e n t  r é g io n a l. D é lég a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L a u r e n t  

H é n a u x

6 5 - 2 /  2 7 . — M a r c h é  d ' in té r ê t  N a tio n a l. S o c ié té  d ’é c o n o m ie  m ix t e  d ’é tu d e . R e p r é s e n ­

ta t io n  d e  la  V ille .

A  é té  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . C a m e lo t

6 5 - 2 /  28 . — S y n d ic a t  d e  c o m m u n e s  d e  l ’a r r o n d is s e m e n t  d e  L ille . D é lé g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L a u r e n t  

R o m b a u t
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6 5 - 2 /  29 . —  C o n se il d ’a d m in is tr a t io n  de  l ’I n s t itu t  de m é d e c in e  lé g a le  e t  de m é d e c in e  

so c ia le . D é lég a tio n .

A  é té  d é c la r é e  é lu e  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M me L e m p e r e u r

6 5 - 2 /  30 . —  C a isse  de  c r é d it  m u n ic ip a l. C o n se il d ’a d m in is tr a t io n . D é s ig n a tio n  d e s  

m e m b r e s .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . B r o u x

R o m b a u t

6 5 - 2 /  3 1 . —  C b a m b r e  de m é t ie r s .  L is te s  é le c to r a le s  1 9 6 5 . R é v is io n . D é lég a tio n .

M .  l e  M a i r e . —  L e s  r é c l a m a t i o n s  c o n t r e  l a  c o n f e c t io n  d e s  l i s t e s  é le c to r a l e s  d e s  

c h a m b r e s  d e  m é t i e r s  s o n t  i n s t r u i t e s  e t  .ju g é e s  s u i v a n t  l a  p r o c é d u r e  p r é v u e  p o u r  l a  l i s t e  
p o l i t i q u e .

E n  c o n s é q u e n c e ,  il y  a  l ie u  d e  d é s ig n e r  d e u x  d é lé g u é s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l  à  l a  
C o m m is s io n  d e  j u g e m e n t .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . B l a n c h a r d  

t M me D e s c a m p s - S c r iv e

6 5 - 2 /  3 2 . —  C o n se il de P r u d ’h o m m e s . L is te s  é le c to r a le s . R é v is io n . D é lé g a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

E l e c t e u r  o u v r i e r  : M . B o u t i l l e u x

E l e c t e u r  e m p lo y é  : M . C o l ic h e

E l e c t e u r  p a t r o n  : M . C a m e lo t

6 5 -2  /  3 3 . —  L is te  é le c to r a le  p o lit iq u e . R é v is io n . D é lég a tio n .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  : M me T y t g a t  

C o m m is s io n  d e  j u g e m e n t  : M . B l a n c h a r d

M me D e s c a m p s - S c r iv e

6 5 - 2 /  3 4 . — T r ib u n a u x  p a r ita ir e s  d e  b a u x  r u r a u x . L is te s  é le c to r a le s . R é v is io n

D é lég a tio n .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e  s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e  s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . A l l a r d  

L a  s é a n c e  e s t  l e v é e  à  19  h . 15.
*

* *

F .  I I A U T C O E U R .

C o m p te  r e n d u  a n a ly t iq u e  d re s s é  p a r  le  S e c r é ta i r e  g é n é ra l  d e  la  M a ir ie , s o u s s ig n é  :
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N ° 6 5 -2  /  4 . —  G R A N D E S  C O M M IS S IO N S . C R É A T IO N . D É S IG N A T IO N  

D E S  D É L É G U É S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  3 5  d u  C o d e  d e  l ’A d m i n i s t r a t i o n  c o m m u n a le ,  le  C o n s e il  

M u n ic ip a l  p e u t  f o r m e r ,  a u  c o u r s  d e  c h a q u e  s e s s io n ,  d e s  c o m m is s io n s  c h a r g é e s  d ’é t u d i e r  

le s  q u e s t i o n s  s o u m is e s  a u  c o n s e i l ,  s o i t  p a r  l ’a d m i n i s t r a t i o n ,  s o i t  p a r  l ’i n i t i a t i v e  d ’u n  

d e  s e s  m e m b r e s .

N o u s  p e n s o n s  q u ’il  e s t  i n d i s p e n s a b l e  d e  c o n f i e r  à  d e s  c o m m is s io n s ,  p r i s e s  d a n s  

le  s e in  d e  l ’a s s e m b lé e  c o m m u n a le ,  l ’e x a m e n  p r é p a r a t o i r e  d e s  a f f a i r e s  q u i  d o i v e n t  ê t r e  

m is e s  e n  d é l i b é r a t i o n ,  l ’a s s e m b lé e  s t a t u a n t  s u r  le  r a p p o r t  d e  c e s  c o m m is s io n s .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s ,  e n  c o n s é q u e n c e ,  d e  v o u l o i r  b i e n  d é c id e r  l a  c r é a t i o n  d e s  

c o m m is s io n s  s u i v a n t e s  p o u r  la  d u r é e  d u  m a n d a t  d u  C o n s e il .

I . -  C o m m is s io n  d e s  B â t i m e n t s  C o m m u n a u x .

I I .  -  C o m m is s io n  d e  l a  V o ie  P u b l i q u e ,  a s s a i n i s s e m e n t ,  c i r c u la t io n .

I I I .  -  C o m m is s io n  d e  l ’U r b a n i s m e .

IV . -  C o m m is s io n  d e  l ’H y g i è n e  e t  d e  l a  S a l u b r i t é  p u b l iq u e s ,  d e s  b a i n s  e t  p i s c in e s

e t  d e  l a  P r o t e c t i o n  m a t e r n e l l e  e t  i n f a n t i l e .

V . -  C o m m is s io n  d e s  S e r v ic e s  P u b l i c s  e n  r é g ie  o u  c o n c é d é s .

V I .  -  C o m m is s io n  d e s  B e a u x - A r t s  e t  d e s  A f f a i r e s  C u l tu r e l le s .

V I I .  -  C o m m is s io n  d e s  P r o m e n a d e s  e t  J a r d i n s .

V I I I .  -  C o m m is s io n  d e s  T h é â t r e s .

I X .  -  C o m m is s io n  d e s  F i n a n c e s  c o m m u n a le s .

X .  -  C o m m is s io n  d e s  S p o r t s ,  d e  l a  J e u n e s s e  e t  d e  l ’E d u c a t i o n  P h y s i q u e .

X I .  -  C o m m is s io n  d e s  A f f a i r e s  E c o n o m iq u e s ,  m a r c h é s  e t  a b a t t o i r s .

X I I .  -  C o m m is s io n  d e  l ’ I n s t r u c t i o n  P u b l i q u e .

X I I I .  -  C o m m is s io n  d e  l ’H a b i t a t i o n .

X I V .  -  C o m m is s io n  d e s  F ê t e s .

X V .  -  C o m m is s io n  d e  l a  f a m i l l e .

X V I .  -  C o m m is s io n  d u  C o n t e n t i e u x .

X V I I .  -  C o m m is s io n  d e  P r o t e c t i o n  c o n t r e  l ’ I n c e n d ie .

X V I I I .  -  C o m m is s io n  d e  l ’E c o n o m a t .

O u t r e  le  m a i r e ,  p r é s i d e n t  d e  d r o i t ,  c e s  c o m m is s io n s  c o m p r e n d r o n t  h u i t  c o m m is ­

s a i r e s ,  à  l ’e x c e p t io n  d e s  c o m m is s io n s  s u i v a n t e s  q u i  c o m p r e n d r o n t  u n  n o m b r e  r é d u i t  

d e  c o n s e i l le r s ,  s a v o i r  :

P r o t e c t i o n  c o n t r e  l ’i n c e n d i e  : 5 c o m m is s a i r e s .

E c o n o m a t  : 4  c o m m is s a i r e s .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

I .  -  C o m m i s s i o n  d e s  B â t i m e n t s  C o m m u n a u x

M M . B r i f f a u t  

B r o u x  

D a s s o n v i l l e  

L u s s ie z
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D e f a u x

T h ie f f r y

A s t ié

C o r d o n n ie r

I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  l a  V o i e  P u b l i q u e . A s s a i n i s s e m e n t  -  C i r c u l a t i o n

M M . B r o u x  

C a i l l ia u  

D e  B e c k e r  

R o u s s e a u x  

V e r s t r a e t e  

L e r n o u t  

H u e t
C o r d o n n ie r

I I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  l ’U r b a n i s m e

M M . A l l a r d  

B r i f î a u t  

D o y e n n e t t e  

M me L e m p e r e u r  

M M . D e r i e p p e  

T h ie f f r y  

C a m e lo t  

I b le d

IV . -  C o m m i s s i o n  d e  l ’H y g i è n e  e t  d e  l a  S a l u b r i t é  p u b l i q u e s , 

d e s  b a i n s  e t  p i s c i n e s  e t  d e  l a  P r o t e c t i o n  m a t e r n e l l e  e t  i n f a n t i l e

M M . A r q u e m b o u r g  

D a s s o n v i l l e  

L e f è v r e  

M me T y t g a t  

M M . D e f a u x  

L e r n o u t  

A s t ié

M me D e s c a m p s - S c r iv e

V . -  C o m m i s s i o n  d e s  S e r v i c e s  P u b l i c s  e n  r é g i e  o u  c o n c é d é s

M M . B o u t i l l e u x  

C a i l l ia u  

D e  B e c k e r  

D e r ie p p e  

R o u s s e a u x  

M me L a s s o n  

M M . H u e t  

I b le d
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V I .  -  C o m m i s s i o n  d e s  B e a u x - A r t s  e t  d e s  A f f a i r e s  C u l t u r e l l e s

M M . A l la r d  

F r i s o n  

M me L e m p e r e u r  

M M . M ig lo s  

D e f a u x  
M m e s V a n n e u f v i l l e

D e s c a m p s - S c r iv e  

M . R o m b a u t

V I I .  -  C o m m i s s i o n  d e s  P r o m e n a d e s  e t  J a r d i n s

M M . D e r n o n c o u r t  
M m e s L e m p e r e u r  

T y t g a t  

M . V e r s t r a e t e  
M m e L a s s o n  

M M . T h ie f f r y  

A s t ié  

H u e t

V I I I .  -  C o m m i s s i o n  d e s  T h é â t r e s

M M . B l a n c h a r d  

B r o u x  

F r i s o n  
M m e L e m p e r e u r  

M M . L é v y  

D e f a u x  

T h ie f f r y  

A s t ié

I X .  -  C o m m i s s i o n  d e s  F i n a n c e s  c o m m u n a l e s

M M . C a i l l ia u

D o y e n n e t t e  

M me F e m p e r e u r  

M M . L u s s ie z  

C o lic h e  

I l é n a u x  

I b le d  

R o m b a u t

X .  -  C o m m i s s i o n  S p o r t s  e t  J e u n e s s e  e t  d e  l ’E d u c a t i o n  p h y s i q u e

M M . B o u t i l l e u x  

D a s s o n v i l l e  

D e  B e c k e r  

R o u s s e a u x  

H e u r t e a u x
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L e r n o u t

A s t ié

C o r d o n n ie r

X L  -  C o m m i s s i o n  d e s  A f f a i r e s  é c o n o m i q u e s  

M a r c h é s , A b a t t o i r s

M M . A r q u e m b o u r g  

D e r ie p p e  

D e r n o n c o u r t  

L e f é v r e  

M me s T y t g a t  

L a s s o n  

M M . L e r n o u t  

H u e t

X I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  l ’ I n s t r u c t i o n  P u b l i q u e

M M . A l l a r d
A r q u e m b o u r g  

B r i f ï a u t  

L u s s ie z  

L e r n o u t  

T h ie f f r y  

C a m e lo t  

M me D e s c a m p s - S c r iv e .

X I I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  l ’H a b i t a t i o n

M M . L e f è v r e  

M ig lo s  

M me T y t g a t  

M M . V e r s t r a e t e  

D e f a u x  

M me V a n n e u f v i l l e  

M . C a m e lo t  
M me D e s c a m p s - S c r iv e

X I V .  -  C o m m i s s i o n  d e s  F e t e s

M M . B r o u x
D e r n o n c o u r t

L é v y
R o u s s e a u x  

H e u r t e a u x  
M m e V a n n e u f v i l l e  

M M . A s t ié  

H u e t



X V . -  C o m m i s s i o n  d e  l a  F a m i l l e

M M . D e r ie p p e  

D a s s o n v i l l e  

D e  B e c k e r  

M me s L e m p e r e u r  

T y t g a t  

L a s s o n

D e s c a m p s - S c r iv e

M . C o r d o n n ie r

X V I  . -  C o m m i s s i o n  d u  C o n t e n t i e u x

M M . C a i l l ia u  

L é v y  

L u s s ie z  

B r i f f a u t  

A l l a r d  

C o lic h e  

H e u r t e a u x  

I b le d

X V I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  P r o t e c t i o n  c o n t r e  l ’ i n c e n d i e

M M . B o u t i l l e u x  

B r o u x  

M ig lo s  

D e l 'a u x  

C a m e l o t

X V I I I .  -  C o m m i s s i o n  d e  l ’E c o n o m a t

M M . R o u s s e a u x  

V e r s t r a e t e  

H e u r t e a u x  

C o r d o n n ie r

A d o p té  ( Voir  compte rendu analytique, page  225,1.

N ° 6 5 -2  /  5 . —  C O M M IS S IO N  D IT E  D U  C H O M A G E . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  C o n s e i l  M u n ic ip a l  v o u l a n t  m a r q u e r  s a  s o l i d a r i t é  e n v e r s  le s  t r a v a i l l e u r s  s a n s  

e m p lo i  a  d é c id é ,  e n  1 9 5 3 , d e  c r é e r  u n e  c o m m is s io n  s p é c ia le ,  d i t e  C o m m is s io n  d e  C h ô m a g e ,  

c h a r g é e  d ’é t u d i e r  le s  c o n d i t io n s  d a n s  l e s q u e l le s  u n  s e c o u r s  r a p i d e  e t  s u b s t a n t i e l  p o u ­

v a i t  ê t r e  a c c o r d é ,  le  c a s  é c h é a n t ,  à  t o u s  le s  t r a v a i l l e u r s  t o u c h é s  p a r  l a  c r i s e  é c o n o m iq u e .
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N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  le  m a i n t i e n  d e  c e t t e  c o m m is s io n  q u i  c o m p r e n d r a i t  c in q  

m e m b r e s  t i t u l a i r e s  e t  c in q  m e m b r e s  s u p p l é a n t s .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

5  T itu la ires  5  Sup p léa n ts

M M . B o u t i l l e u x  

D e  B e c k e r  

D e r n o n c o u r t  

H e u r t e a u x  

I b le d

M M . D a s s o n v i l l e  

L e f è v r e  

R o u s s e a u x  

D e f a u x  

C a m e lo t

A d o p té  ( Voir compte rendu analytique, page . 2 3 0 ) .

N ° 6 5 - 2 /  6 . —  C O N S E IL  D ’A D M IN IS T R A T IO N  D E  L ’O F F IC E  P U B L IC  

M U N IC IP A L  D ’H A B IT A T IO N S  A  L O Y E R  M O D É R É  D E  LIL LE  

D É S IG N A T IO N  D E S  D É L É G U É S  D U  C O N S E IL  M U N IC IP A L .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d u  d é c r e t  n °  6 3 -1 2 4 5  d u  19 d é c e m b r e  1 9 6 3 , l a  g e s t i o n  d e s  O ffices  P u b l i c s  

d ’H a b i t a t i o n s  à  L o y e r  M o d é r é  e s t  a s s u r é e  p a r  u n  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  d e  d o u z e  

m e m b r e s  d o n t  u n  t i e r s  e s t  é lu  p a r  l e  C o n s e il  M u n ic ip a l .

N o u s  v o u s  p r i o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  p r o c é d e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  la  d é s ig n a t io n  

d e  q u a t r e  d é lé g u é s .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L e f e b v r e  E m ile  

T y t g a t  A r t h u r  
M m e V a n n e u f v i l l e  

M . C a m e lo t .

A d o p té  ( V o i r  compte rendu analytique, page 2 3 2 ) .

N» 6 5 -2  / 7 . —  C A IS S E  D E S  É C O L E S  M U N IC IP A L E S . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  2  d u  d é c r e t  n °  6 0 -9 7 7  d u  1 2 / 9 / 1 9 6 0  r e l a t i f  a u x  c a is s e s  

d e s  é c o le s , le  C o m i té  d e  l a  c a is s e  d e s  é c o le s  m u n ic ip a l e s  d e  L i l l e  d o i t  c o m p r e n d r e  :

—  le  M a ir e ,  p r é s i d e n t  ; >

—  le s  i n s p e c t e u r s  p r i m a i r e s  d e s  d iv e r s e s  c i r c o n s c r ip t i o n s  e t  l ’i n s p e c t r i c e  d é p a r t e ­

m e n t a l e  d e s  é c o le s  m a t e r n e l l e s  o u  l e u r s  r e p r é s e n t a n t s  ;

—  u n  m e m b r e  d é s ig n é  p a r  le  P r é f e t  ;
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—  d e u x  c o n s e i l le r s  m u n i c i p a u x  d é s ig n é s  p a r  le  C o n s e i l  M u n ic ip a l  ;

t r o i s  m e m b r e s  é lu s  p a r  le s  s o c ié t a i r e s  r é u n i s  e n  a s s e m b lé e  g é n é r a le  o u  p a r  c o r r e s ­

p o n d a n c e  s ’ils  s o n t  e m p ê c h é s .

L a  C a is se  d e s  E c o le s  m u n ic ip a l e s  d e  L i l l e  a  é té  c r é é e  p a r  d é l i b é r a t i o n  d u  C o n s e il  

M u n ic ip a l  d e  L i l l e  e n  d a t e  d u  2 2  j u i n  1 8 8 3 , e n ' e x é c u t io n  d e  l ’a r t i c l e  17 d e  la  lo i d u  

2 8  m a r s  1 8 8 2  e t  d e  l a  c i r c u la i r e  d u  2 9  m a r s  1 8 8 2 .

E l le  n e  c o m p t e  p a s  d e  s o c ié t a i r e s  e t  n e  p e r ç o i t  d o n c  a u c u n e  c o t i s a t i o n .

L ’a r t i c l e  2 d u  d é c r e t  6 0 -9 7 7  p r é c i s e  q u e  le  C o n s e il  M u n ic ip a l  p e u t ,  p a r  d é l i b é r a t i o n  

m o t iv é e ,  p o r t e r  le  n o m b r e  d e  s e s  r e p r é s e n t a n t s  à  u n  c h if f r e  p l u s  é le v é ,  s a n s  t o u t e f o i s  

e x c é d e r  le  t i e r s  d e s  m e m b r e s  d e  l ’A s s e m b lé e  m u n ic ip a l e ,  le s  s o c ié t a i r e s  d é s i g n a n t  a lo r s  

a u t a n t  d e  r e p r é s e n t a n t s  s u p p l é m e n t a i r e s  q u e  le  C o n s e il  M u n ic ip a l  e n  d é s ig n e  e n  p lu s  

d e  l ’e f f e c t i f  n o r m a l .

D e p u i s  s a  c r é a t i o n ,  l a  C a is s e  d e s  É c o le s  e s t  a d m i n i s t r é e  p a r  u n  C o m i té  c o m p r e n a n t  

d o u z e  m e m b r e s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l .

C o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t i o n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  p r io n s  

d e  v o u l o i r  b i e n  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  la  d é s ig n a t io n  d e  v o s  d o u z e  

m e m b r e s  a p p e lé s  à  s ié g e r  a u  s e in  d e  c e t  o r g a n i s m e .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . B r o u x

D e c o t t i g n ie s  

C x o d in o t 

L e f è v r e  

M me L e m p e r e u r  

M M . M ig lo s

V e r s t r a e t e  

L e r n o u t  

T h ie f f r y  

A s t ié  

C a m e lo t  

M me D e s c a m p s - S c r iv e .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 232).

N ° 6 5 - 2 /  8. —  C O M M IS S IO N  A D M IN IS T R A T IV E  D U  B U R E A U  D ’A ID E  

SO C IA L E . D É L É G U É S  D U  C O N S E IL  M U N IC IP A L .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v e r t u  d u  d é c r e t  n °  5 5 -1 9 1  d u  2  f é v r i e r  1 9 5 5 , le s  b u r e a u x  d ’a id e  s o c ia le  s o n t  

g é r é s  p a r  d e s  c o m m is s io n s  a d m i n i s t r a t i v e s  p r é s id é e s  p a r  le  m a i r e ,  q u i  c o m p r e n n e n t  d e s  

m e m b r e s  r e n o u v e l a b l e s ,  le s  u n s  é lu s  p a r  le  C o n s e i l  M u n ic ip a l ,  le s  a u t r e s  n o m m é s  p a r  le  

P r é f e t .  E n  p r in c i p e ,  le s  m e m b r e s  é lu s  c o m m e  le s  m e m b r e s  n o m m é s  s o n t  a u  n o m b r e  d e  q u a t r e .

E n  a p p l i c a t i o n  d e  c e s  d i s p o s i t io n s ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  p r o c é d e r ,  

a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s ig n a t io n  d e  v o s  q u a t r e  d é lé g u é s .



2 A v ril 1965 —  2 44  —

M  m e  s  L e m p e r e u r  

T y t g a t  

V a n n e u f v i l l e  

M . R o m b a u t .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 232 ) .

O n t  é t é  d é c la ré s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  su f f ra g e s  e x p r im é s  :

N ° 6 5 - 2 /  9. —  C O M M IS S IO N  A D M IN IS T R A T IV E  D E S  H O P IT A U X  E T  

H O S P IC E S  P U B L IC S  C O M M U N A U X . D É L É G U É S  D U  

C O N S E IL  M U N IC IP A L .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d u  d é c r e t  n °  5 8 -1 2 0 2  d u  11 d é c e m b r e  1 9 5 8 , le s  h ô p i t a u x  e t  h o s p ic e s  

s o n t  a d m i n i s t r é s  p a r  u n e  c o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e ,  p r é s id é e  p a r  le  M a ir e ,  q u i  c o m p r e n d ,  

d a n s  le s  v i l l e s  s iè g e s  d ’u n e  f a c u l t é  o u  d ’u n e  é c o le  n a t i o n a l e  d e  m é d e c in e ,  d o u z e  m e m b r e s  

d o n t  d e u x  s o n t  é lu s  p a r  le  C o n s e il  M u n ic ip a l .

I l  a p p a r t i e n t  a u  C o n s e il  M u n ic ip a l  d e  p r o c é d e r  à  u n  v o t e  s e c r e t  p o u r  é le c t io n  

d e  d e u x  d é lé g u é s  a u  s e in  d e  la  C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  d e s  h ô p i t a u x  e t  h o s p ic e s  
p u b l ic s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L u s s ie z  

A s t ié .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 232) .

N ° 6 5 - 2 /  10 . —  C O M IT É  C O N S U L T A T IF  D E  L A  B IB L IO T H È Q U E  

M U N IC IP A L E . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  d é c r e t  n °  6 1 -1 0 0 3  d u  1 er s e p t e m b r e  1961  a  a b r o g é  l ’a r t i c l e  3 d u  d é c r e t  d u  

1 er j u i l l e t  1 8 9 7  e t  le  d é c r e t  d u  6 j u i n  1 9 1 2  r e l a t i f s  a u x  C o m ité s  d ’i n s p e c t io n  e t  d ’a c h a t  

d e  l iv r e s  d e s  b i b l i o t h è q u e s  m u n ic ip a le s .

U n  C o m i té  c o n s u l t a t i f  e s t  c r é é  a u p r è s  d e  l a  b i b l i o t h è q u e  m u n ic ip a l e  d e  L i l l e  q u i  

f ig u r e  s u r  l a  l i s t e  é t a b l i e  p a r  l ’a r r ê t é  d u  M in i s t r e  d e  l ’é d u c a t i o n  n a t i o n a l e  e n  d a t e  d u  
2 7  d é c e m b r e  1 9 6 1 .

L ’a r t i c l e  2  d u  d é c r e t  p r é c i t é  p r é c i s e  q u e  le  C o m i té  c o n s u l t a t i f  p r é s i d é  p a r  le  M a ir e  

o u  s o n  r e p r é s e n t a n t ,  d o i t  c o m p r e n d r e  trois  r e p r é s e n t a n t s  d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l .

C o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t io n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  M u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  

p r io n s  d e  b i e n  v o u l o i r  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s i g n a t i o n  d e s  

m e m b r e s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l  a p p e lé s  à  s ié g e r  a u  s e in  d e  c e t  o r g a n i s m e .
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M . A l la r d  

M me L e m p e r e u r  

M . T h ie f f r y .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page  2 3 3 ) .

O n t  é t é  d é c la ré s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  su f f ra g e s  e x p r im é s  :

N» 6 5 - 2 /  1 1 . —  C O M M IS S IO N  D E S U R V E IL L A N C E  D E S  É T A B L IS S E M E N T S  

P A R T IC U L IE R S  D U  C E N T R E  H O S P IT A L IE R  R É G IO N A L . 

D É L É G A T IO N .

C e r a p p o r t  a  é t é  r e t i r é ,  e n  s é a n c e ,  d e  l ’o r d r e  d u  j o u r .

( Voir  compte rendu analytique, page 2 3 3 ) .

N ° 6 5 -2  / 12 . —  C O M IT É  L IL L O IS  D E  L U T T E  C O N T R E  L E  T A U D IS .

R E P R É S E N T A T IO N  D E  L A  V ILL E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  d u  2 0  a v r i l  1 9 5 3 , il  a  é t é  d é c id é  d e  d é s ig n e r  u n  m e m b r e  d u  C o n s e il  

M u n ic ip a l  a u  s e in  d u  C o m ité  l i l lo is  d e  l u t t e  c o n t r e  le  t a u d i s  a f in  d e  p e r m e t t r e  le  c o n t r ô l e  

d e  l ’u t i l i s a t i o n  d e s  s u b v e n t i o n s  q u i  p o u r r a i e n t  ê t r e  v e r s é e s  p a r  l a  V il le  à  c e t  o r g a n i s m e .

N o u s  n o u s  p r o p o s o n s  d e  r e n o u v e l e r  c e t t e  r e p r é s e n t a t i o n  e t  d e  d é s ig n e r  a u  s c r u t i n  

s e c r e t  u n  d é lé g u é  e n  q u a l i t é  d e  m e m b r e  d u  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  d u  C o m i té  l i l lo is  

d e  l u t t e  c o n t r e  le  t a u d i s .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . D o y e n n e t t e .

A d o p té  (voir compte rendu analytique, page  2 3 3 ) .

N» 6 5 -2  / 1 3 . —  C O M M IS S IO N  D E  S U R V E IL L A N C E  D U  C E N T R E  M A R T IN E  

B E R N A R D .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  e n  d a t e  d u  16  n o v e m b r e  1 9 5 3 , i l  a  é té  d é c id é  l a  c r é a t i o n  d ’u n e  

C o m m is s io n  d e  s u r v e i l l a n c e  d u  C e n t r e  M a r t i n e  B e r n a r d ,  c h a r g é e  d e  v é r i f i e r  l ’e m p lo i  

d e s  f o n d s  m u n i c i p a u x .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  le  m a i n t i e n  d e  c e t t e  C o m m is s io n  q u i  c o m p r e n d  t r o i s  m e m b r e s  

d e  n o t r e  a s s e m b lé e  a in s i  q u e  le  T r é s o r i e r  p r i n c i p a l .
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N o u s  v o u s  p r io n s ,  e n  c o n s é q u e n c e ,  d e  v o u lo i r  b i e n  d é s ig n e r  v o s  r e p r é s e n t a n t s  
a u  s c r u t i n  s e c r e t .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r im é s  :

M m e T y t g a t

M . M ig lo s

M me D e s c a m p s - S c r iv e .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 233).

N ° 6 5 - 2 /  1 4 . —  C O U R S  P R O F E S S IO N N E L S  O B L IG A T O IR E S .

C O M M IS S IO N  LO C A L E . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o t r e  v i l l e  e s t  r a n g é e  p a r m i  le s  c o m m u n e s  d a n s  le s q u e l le s  l ’o r g a n i s a t i o n  d e  c o u r s  
p r o f e s s io n n e l s  a  é t é  r e c o n n u e  n é c e s s a ir e .

E n  e x é c u t io n  d e s  d i s p o s i t io n s  d e  l ’a r t i c l e  9 4  d u  C o d e  d e  l ’e n s e i g n e m e n t  t e c h n i q u e ,  

u n e  c o m m is s io n  lo c a le  p r o f e s s io n n e l le ,  c h a r g é e  d e  d é t e r m i n e r  e t  d ’o r g a n i s e r  le s  c o u r s  

o b l ig a to i r e s  p o u r  le s  b e s o in s  d e s  p r o f e s s io n s  c o m m e r c ia l e s  e t  i n d u s t r i e l l e s  d e  la  l o c a l i t é  

y  a  é t é  i n s t i t u é e .  C e t t e  c o m m is s io n  d o n t  le  M a ir e  e s t  p r é s i d e n t  d e  d r o i t ,  e s t  c o m p o s é e  

n o t a m m e n t  d e  t r o i s  d é lé g u é s  d é s ig n é s  p a r  le  C o n s e il  M u n ic ip a l  e t  d o n t  le  m a n d a t  e x p i r e  
a v e c  le s  p o u v o i r s  d e  c e t t e  a s s e m b lé e .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  b i e n  v o u l o i r  p r o c é d e r  à  l ’é l e c t io n  d e  c e s  t r o i s  d é lé g u é s ,  a u  

s c r u t i n  s e c r e t ,  c o n f o r m é m e n t  à  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  m u n ic ip a l .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d

D e  B e c k e r  

H e u r t e a u x .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 233) .

N» 6 5 - 2 /  15 . —  I N S T I T U T  M É C A N IQ U E  D E S  F L U ID E S . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  d e  l ’I n s t i t u t  m é c a n iq u e  d e s  f lu id e s  d e  l ’U n i v e r s i t é  

d e  L i l l e  c o m p r e n d  le s  p e r s o n n a l i t é s  s u s c e p t ib l e s  d e  s ’i n t é r e s s e r  a u  d é v e l o p p e m e n t  d e  

l ’ I n s t i t u t  : f o n c t i o n n a i r e s  e t  m e m b r e s  d e s  c o r p s  é lu s ,  r e p r é s e n t a n t s  d e s  é c o le s  d ’in g é ­

n i e u r s ,  d é lé g u é s  d e  s o c ié té s ,  e t c . . .  d o n t  l ’u n  n o t a m m e n t  e s t  d é s ig n é  p a r  le  C o n s e il  M u n i ­
c ip a l .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  d é s ig n e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  v o t r e  d é lé g u é .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . F r i s o n .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 2 3 3 ) .
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N ° 6 5 -2  / 16 . —  I N S T I T U T  P A S T E U R . C O N S E IL  D ’A D M IN IS T R A T IO N  E T  D E  

P E R F E C T IO N N E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l 'a r t i c l e  2  d e s  s t a t u t s  d e  l ’I n s t i t u t  P a s t e u r ,  le  C o n s e i l  d ’a d m i n i s ­

t r a t i o n  e t  d e  p e r f e c t i o n n e m e n t  d e  c e t  é t a b l i s s e m e n t  se  c o m p o s e ,  e n t r e  a u t r e s  : d u  M a ir e  

d e  L i l le ,  p r é s i d e n t  d e  d r o i t ,  d e  o n z e  m e m b r e s  é lu s  p a r  le  C o n s e i l  M u n ic ip a l  a p r è s  c h a q u e  

r e n o u v e l l e m e n t  d e  c e t t e  a s s e m b lé e .

N o u s  v o u s  p r io n s ,  e n  c o n s é q u e n c e ,  d e  v o u l o i r  b i e n  d é s ig n e r  a u  s c r u t i n  s e c r e t  v o s  

o n z e  d é lé g u é s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d  

B r i f f a u t  

D o y e n n e t t e  

F r i s o n  

M m es L e m p e r e u r  

T y t g a t  

M . D e f a u x  

M me L a s s o n  

M M . L e r n o u t  

A s t ié

C o r d o n n ie r

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page  233) .

N ° 6 5 -2  /  17 . —  É C O L E  D E  P L E IN  A IR  P R IM A IR E  D É S IR É  V E R H A E G H E .

C O N S E IL  D ’A D M IN IS T R A T IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’é c o le  d e  p l e i n  a i r  p r i m a i r e  D é s i r é  Y e r h a e g h e ,  é t a b l i s s e m e n t  c o m m u n a l ,  e s t  d o t é e  

d ’u n  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  p r é s i d é  p a r  le  M a ir e  e t  c o m p r e n a n t  :

avec voix  délibérative :

—  c in q  m e m b r e s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l ,

—  M . le  R e c t e u r  d ’a c a d é m ie ,

—  M . l ’ I n s p e c t e u r  d ’a c a d é m ie ,

— M M . le s  I n s p e c t e u r s  p r i m a i r e s  d e s  c i r c o n s c r ip t i o n s  d e  L i l le ,

—  M . le  S e c r é t a i r e  G é n é r a l  d e  l a  M a ir ie ,

—  M . le  D i r e c t e u r  d e  l a  4 e d iv is io n ,

—  M . le  C h e f  d u  1 er b u r e a u  d e  l a  4 e d iv i s io n  ;

avec vo ix  consultative :

—  M . le  M é d e c in  d é p a r t e m e n t a l  d u  S e r v ic e  d e  s a n t é  s c o la i r e  e t  u n i v e r s i t a i r e ,

—  M . le  M é d e c in  d i r e c t e u r  d u  C e n t r e  d e  r é é d u c a t i o n  p h y s i q u e ,

. —  M . le  M é d e c in  a t t a c h é  à  l ’é c o le  d e  p l e i n  a i r ,

—  M . le  D i r e c t e u r  d e  l ’é c o le  d e  p l e i n  a i r .
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C o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t io n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  n o u s  n o u s  p r i o n s  

d e  b i e n  v o u l o i r  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s ig n a t io n  d e s  c in q  m e m b r e s  

d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l  a p p e lé s  à  s ié g e r  a u  s e in  d e  c e t  o r g a n i s m e .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . A l l a r d

A r q u e m b o u r g

B r i f î a u t

D e f a u x

C a m e lo t .

A d o p té  ( voir compte rendu  analytique, page  2 3 4 j .

N» 6 5 - 2 /  18 . —  É C O L E  D E  P L E IN  A IR  P O U R  E N F A N T S  D E  M O IN S  D E  

S IX  A N S . C O N S E IL  D ’A D M IN IS T R A T IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  6 4 /  4 0 2 8  d u  3 0  o c to b r e  1 9 6 4 , le  C o n s e il  M u n ic ip a l  a  d é c id é  

l ’o u v e r t u r e  e t  a d o p t é  le s  c o n d i t io n s  d e  f o n c t i o n n e m e n t  d e  l ’é c o le  d e  p l e i n  a i r  p o u r  

e n f a n t s  d e  m o in s  d e  s ix  a n s .

C e t t e  é c o le  s p é c ia le  e t  é t a b l i s s e m e n t  c o m m u n a l  d o i t ,  d e  m ê m e  q u e  l ’é c o le  d e  p l e i n  

a i r  p r i m a i r e  D é s i r é  V e r h a e g h e ,  ê t r e  d o t é  d ’u n  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  p r é s i d é  p a r  

le  M a ir e .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  f ix e r  a in s i  q u ’il s u i t  l a  c o m p o s i t io n  d e  c e t  o r g a n i s m e  :

avec vo ix  délibérative  :

—  c in q  m e m b r e s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l ,

—  M . le  R e c t e u r  d ’a c a d é m ie ,

—  M . l ’I n s p e c t e u r  d ’a c a d é m ie ,

—  M me l ’ I n s p e c t r i c e  d é p a r t e m e n t a l e  d e s  é c o le s  m a t e r n e l l e s ,

—  M . l ’I n s p e c t e u r  p r i m a i r e  c h a r g é  d e  la  p r e m i è r e  c i r c o n s c r ip t i o n  d e  L i l le ,

—  M . le  S e c r é t a i r e  g é n é r a l  d e  l a  M a ir ie ,

—  M . le  D i r e c t e u r  d e  l a  4 e d iv is io n ,

—  M . le  C h e f  d u  1 er b u r e a u  d e  la  4 e d iv i s io n  ;

avec vo ix  consultative :

—  M . le  M é d e c in  d é p a r t e m e n t a l  d u  s e r v ic e  d e  s a n t é  s c o la i r e  e t  u n i v e r s i t a i r e ,

—  M . le  M é d e c in  a t t a c h é  à  l ’é c o le  d e  p l e i n  a i r ,

—  M me l a  D i r e c t r i c e  d e  l ’é c o le  d e  p l e i n  a i r .

C o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t i o n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  p r i o n s  

d e  b i e n  v o u l o i r  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s i g n a t i o n  d e s  c in q  m e m b r e s  

d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l  a p p e lé s  à  s ié g e r  a u  s e in  d u  C o n s e i l  d ’a d m i n i s t r a t i o n  d e  c e t  é t a b l i s ­

s e m e n t  s c o la i r e .
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M M . A l l a r d  

B r i f f a u t  

M ig lo s  
M m e s L a s s o n

D e s c a m p s - S c r iv e .

A d o p té  (voir compte rendu analytique, page  2 3 i ) .

O n t  é té  d é c la ré s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f ra g e s  e x p r im é s  :

N» 6 5 -2  /  1 9 . —  LY C É E  N A T IO N A L IS É  C L A S S IQ U E  E T  M O D E R N E  D E  

J E U N E S  F IL L E S « J E A N  M A C É  ». C O N S E IL  

D ’A D M IN IS T R A T IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  6 d e  l ’a r r ê t é  d e  M . le  M in i s t r e  d e  l ’E d u c a t i o n  N a t i o n a l e  

e n  d a t e  d u  2 2  n o v e m b r e  1 9 6 0 , l a  r e p r é s e n t a t i o n  d e  la  m u n i c i p a l i t é  d a n s  t o u s  le s  ly c é e s  

n a t i o n a l i s é s  e t  ly c é e s  t e c h n i q u e s  n a t i o n a l i s é s  c o m p r e n d  o u t r e  le  M a ir e  o u  l ’A d j o i n t  

d é lé g u é ,  d e u x  C o n s e i l le r s  m u n i c i p a u x .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  b ie n  v o u l o i r ,  c o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t i o n s  d e  l ’a r t i c l e  27 

d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s i g n a t i o n  d e  v o s  

d e u x  d é lé g u é s  a u  C o n s e il  s i é g e a n t  a u p r è s  d u  L y c é e  n a t i o n a l i s é  c la s s iq u e  e t  m o d e r n e  

d e  j e u n e s  f i l le s  J e a n  M a c é .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  : 

M m e T y t g a t  

M . F r i s o n .

A d o p té  (voir  compte rendu analytique, page 234) .

N» 6 5 -2  /  2 0 . —  L Y C É E  T E C H N IQ U E  N A T IO N A L IS É  « B A G G IO  ». C O N S E IL

D ’A D M IN IS T R A T IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  6  d e  l ’a r r ê t é  d e  M . le  M in i s t r e  d e  l ’E d u c a t i o n  N a t i o n a l e  

e n  d a t e  d u  2 2  n o v e m b r e  1 9 6 0 , l a  r e p r é s e n t a t i o n  d e  la  m u n i c i p a l i t é  d a n s  t o u s  le s  ly c é e s  

n a t i o n a l i s é s  e t  ly c é e s  t e c h n i q u e s  n a t i o n a l i s é s  c o m p r e n d  o u t r e  le  M a ir e  o u  l ’A d j o i n t  

d é lé g u é ,  d e u x  C o n s e i l le r s  m u n i c i p a u x .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  b ie n  v o u l o i r ,  c o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t i o n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  

d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  la  d é s i g n a t i o n  d e  v o s  

d e u x  d é lé g u é s  a u  C o n s e il  s i é g e a n t  a u p r è s  d u  L y c é e  t e c h n i q u e  n a t i o n a l i s é  B a g g io .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . C a i l l ia u

H e u r t e a u x .

A d o p té  (voir  compte rendu analytique, page  2 3 4 ) .
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N» 6 5 - 2 /  21 . —  L Y C É E  T E C H N IQ U E  M U N IC IP A L  D E  J E U N E S  F IL L E S

« V A L E N T IN E  L A B B É  ».

C O N S E IL  D E  P E R F E C T IO N N E M E N T . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  1 a r t i c l e  2 5  d u  d é c r e t  d u  12  j u i l l e t  1 9 2 1 , m o d if ié  p a r  le  d é c r e t  d u  

9  m a i  1 9 4 7  c o m p l é té  p a r  le  d é c r e t  d u  2  s e p t e m b r e  1 9 4 7  e t  la  c i r c u la i r e  n °  8 2 2  

d u  6 n o v e m b r e  1 9 4 7  d u  m i n i s t è r e  d e  l ’E d u c a t i o n  n a t i o n a l e ,  le s  C o n s e i ls  d e  p e r f e c t i o n ­

n e m e n t s  d e s  L y c é e s  t e c h n i q u e s  m u n i c i p a u x  d o i v e n t  c o m p r e n d r e  d e u x  r e p r é s e n t a n t s  
d u  C o n s e i l  M u n ic ip a l .

N o u s  v o u s  p r i o n s  d e  b i e n  v o u lo i r ,  c o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t io n s  d e  l ’a r t i c l e  2 7  

d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s ig n a t io n  d e  d e u x  

d é lé g u é s  a u  C o n s e il  d e  p e r f e c t i o n n e m e n t  d u  L y c é e  t e c h n i q u e  m u n ic ip a l  d e  j e u n e s  f il le s  
V a l e n t i n e  L a b b é .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . A l l a r d

M me L a s s o n

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page  2 3 4 /

N» 6 5 - 2 /  22 . —  O F F IC E  N A T IO N A L  D E S  A N C IE N S  C O M B A T T A N T S

E T  V IC T IM E S  D E  G U E R R E . C O N S E IL  D É P A R T E M E N T A L .

D É S IG N A T IO N  D ’U N  R E P R É S E N T A N T  D U  C O N S E IL

M U N IC IP A L .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v e r t u  d e s  d i s p o s i t io n s  d u  d é c r e t  n °  61 / 1 .3 9 5  d u  19 d é c e m b r e  19 61  c o n c e r n a n t  

l a  c o m p o s i t i o n ,  1 o r g a n i s a t i o n  e t  le  f o n c t i o n n e m e n t  d e  l 'O f f ic e  n a t i o n a l  d e s  a n c ie n s  

c o m b a t t a n t s  e t  v i c t im e s  d e  g u e r r e ,  l a  C o m m is s io n  d ’a c t i o n  s o c ia le  d u  s e r v ic e  d é p a r t e ­

m e n t a l  d u  N o r d  a  é t é  r e m p l a c é e  p a r  u n  C o n s e il  d é p a r t e m e n t a l ,  r e n o u v e l a b l e  t o u s  le s  
q u a t r e  a n s .

L ’a r t i c l e  D .4 7 6  d u  C o d e  d e s  p e n s io n s  m i l i t a i r e s  d ’i n v a l i d i t é  e t  d e s  v i c t im e s  d e  la  

g u e r r e ,  m o d if ié  p a r  le  d é c r e t  s u s v is é ,  p r é v o i t  n o t a m m e n t  q u e  c e t  o r g a n i s m e  d o i t  c o m ­

p r e n d r e  u n  m e m b r e  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l  d e s  v i l l e s  d e  p lu s  d e  1 0 0 .0 0 0  h a b i t a n t s .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  b i e n  v o u l o i r  d e s ig n e r  v o t r e  r e p r é s e n t a n t  à  c e t  o r g a n is m e .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . L u s s ie z .

A dop té  ( voir compte rendu analytique, page  2 3 5 /
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N ° 6 5 -2  /  23 . —  L O C A T IO N  D U  S T A D E  H E N R I J O O R IS . C O M M IS S IO N  

D E  C O N T R O L E . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é c r e t  lo i  e n  d a t e  d u  3 0  o c to b r e  1 9 3 5 , p r i s  e n  a p p l i c a t i o n  d e  l a  lo i d u  8 j u i n  

1 9 3 5 , le  l é g i s l a t e u r  a  d é c id é  q u e  le s  e n t r e p r i s e s  l ié e s  a u x  C o m m u n e s  p a r  u n e  c o n v e n t i o n  

f in a n c iè r e  c o m p o r t a n t  d e s  r è g l e m e n t s  d e  c o m p t e  p é r i o d i q u e s ,  s o n t  t e n u e s  d e  f o u r n i r  

à  la  c o l l e c t i v i t é  c o n t r a c t a n t e  d e s  c o m p t e s  d é ta i l l é s  d e  l e u r s  o p é r a t io n s .

S u i v a n t  l ’a r t i c l e  3  d u d i t  d é c r e t ,  le s  c o m p t e s  v is é s  c i - d e s s u s  s o n t  e x a m i n é s  p a r  u n e  

C o m m is s io n  d e  C o n t r ô le  d o n t  l a  c o m p o s i t i o n  e s t  f ix é e  p a r  u n e  d é l i b é r a t i o n  d u  C o n s e il  

M u n ic ip a l .  L e  p r é f e t  e s t  r e p r é s e n t é  à  c e t t e  C o m m is s io n  p a r  u n  o u  p l u s i e u r s  f o n c t i o n ­

n a i r e s  p a r t i c u l i è r e m e n t  q u a l i f i é s  p a r  l e u r  c o m p é t e n c e  t e c h n i q u e .

P o u r  p e r m e t t r e  la  v é r i f i c a t i o n  d e s  c o m p te s  d e  l ’A s s o c ia t io n  « L .O .S .C .  » a v e c  l a q u e l l e  

n o u s  s o m m e s  l ié s  d é s o r m a is  p a r  u n e  c o n v e n t i o n  f in a n c iè r e ,  n o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  

c o n s t i t u e r  a in s i  q u ’il  s u i t  c e t t e  C o m m is s io n  d e  c o n t r ô l e  :

1 °  l ’A d j o i n t  a u  M a ir e ,  a y a n t  la  d é lé g a t i o n  d e s  s p o r t s  ;

2 °  le  C h e f  d e  la  4 e D iv i s io n  ( s p o r t s )  ;

3 °  le  C h e f  d e  l a  3 e D iv i s io n  ( f in a n c e s )  ;

4 °  u n  c o m p t a b l e  q u i  s e r a  d é s ig n é  p a r  a r r ê t é  d u  M a ir e  :

5 °  u n  r e p r é s e n t a n t  d u  P r é f e t .

A d o p té  à l 'u n a n im i té  ( voir compte rendu  analytique, page  2 3 5 ) .

N ° 6 5 -2  / 24 . —  E N T E N T E  IN T E R C O M M U N A L E  D IT E  « R É U N IO N  D E S

T H É Â T R E S  L Y R IQ U E S  M U N IC IP A U X  D E  F R A N C E  ».

D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  6 4  /  4 .0 1 2  d u  3 m a r s  1 9 6 4 , Îe  C o n s e i l  M u n ic ip a l  a  d é c id é  l ’a d h é ­

s io n  d e  la  V il le  à  l ’e n t e n t e  i n t e r c o m m u n a l e  d i t e  « R é u n i o n  d e s  t h é â t r e s  l y r i q u e s  m u n i ­

c i p a u x  d e  F r a n c e  » e t  a d o p t é  le s  d i s p o s i t i o n s  d e  la  c o n v e n t i o n  p o r t a n t  c r é a t i o n  d e  c e t  

o r g a n i s m e .

L ’a r t i c l e  8  d e  c e t t e  c o n v e n t i o n  s t i p u l e  q u e  c h a q u e  v i l le  s e r a  r e p r é s e n t é e  p a r  u n e  

C o m m is s io n  c o m p o s é e  d e  t r o i s  m e m b r e s .

E n  a p p l i c a t i o n  d e  l ’a r t i c l e  2 7  d u  C o d e  m u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  b i e n  v o u l o i r  

p r o c é d e r ,  p a r  u n  v o t e  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s ig n a t io n  d e  v o s  t r o i s  r e p r é s e n t a n t s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M me L e m p e r e u r

M M . D e f a u x  

R o m b a u t .

A dopté  (vo ir  compte rendu analytique, page  2 3 5 ) .
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N" 6 5 - 2 /  25 . —  T R A N S P O R T S  E N  C O M M U N . R E P R É S E N T A T IO N  D E  

L A  V IL L E  A U  S E IN  D U  S Y N D IC A T  M IX T E  

D ’E X P L O IT A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  d u  21 d é c e m b r e  1 9 5 6 , l a  V il le  a  d o n n é  s o n  a d h é s i o n  a u  S y n d i c a t  

m i x t e  d ’e x p l o i t a t i o n  d e s  t r a n s p o r t s  e n  c o m m u n  d e  L i l le  e t  d e  s a  b a n l i e u e .

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  4  d e s  s t a t u t s  d u d i t  s y n d i c a t  l a  V il le  d o i t  y  ê t r e  r e p r é s e n t é e  

p a r  d e u x  d é lé g u é s  é lu s  a u  s c r u t i n  s e c r e t .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  p r o c é d e r  à  l e u r  d é s ig n a t io n .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . R o u s s e a u x  

C o lic h e .

A d o p té  ( voir compte rendu  analytique, page 235) .

N ° 6 5 - 2 /  26 . — S Y N D IC A T  IN T E R C O M M U N A L  D ’A S S A IN IS S E M E N T

R É G IO N A L . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  5 6  /  6 .0 1 0  e n  d a t e  d u  13 f é v r i e r  1 9 5 6 , l a  V il le  a  d é c id é  d ’a d h é r e r  

a u  S y n d i c a t  i n t e r c o m m u n a l  d ’a s s a i n i s s e m e n t  r é g i o n a l  e t  a  d é s ig n é  d e u x  d é lé g u é s  p o u r  

l a  r e p r é s e n t e r  a u  s e in  d u  C o m i té  d e  ce  s y n d i c a t .

N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  p r o c é d e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  à  l a  d é s ig n a t io n  

d e  v o s  d e u x  d é lé g u é s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L a u r e n t  

H é n a u x .

A d o p té  (voir  compte rendu  analytique, page  235) .

N» 6 5 - 2 /  27 . —  M A R C H É  D ’IN T É R Ê T  N A T IO N A L . S O C IÉ T É  D ’É C O N O M IE  

M IX T E  D ’É T U D E . R E P R É S E N T A T IO N  D E  L A  V ILLE.

' M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  6 3  /  3 .1 4 5  d u  2 0  d é c e m b r e  1 9 6 3 , le  C o n s e il  M u n ic ip a l  a  a c c e p t é  

le  p r i n c i p e  d e  l ’i n s t i t u t i o n  d ’u n e  S o c ié té  d ’é c o n o m ie  m i x t e  d ’é t u d e  e n  v u e  d e  la  c r é a t i o n  

d ’u n  M a r c h é  d ’i n t é r ê t  N a t i o n a l .

L e  5 j u i n  1 9 8 4 , d é l i b é r a t i o n  n °  6 4 /  3 .0 7 5 , v o u s  a v e z  d é s ig n é  v o t r e  r e p r é s e n t a n t  

a u  s e in  d e  c e t  o r g a n i s m e .  L e s  p o u v o i r s  d e  ce  d é lé g u é  a y a n t  p r i s  f in  à  l ’e x p i r a t i o n  d u



—  2 5 3  —

m a n d a t  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  v o u l o i r  b i e n  d é s ig n e r  a u  s c r u t i n  

s e c r e t ,  v o t r e  n o u v e a u  d é lé g u é .

A  é té  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . C a m e lo t .

A d o p té  ( voir compte rendu analy tique , page  2 3 5 ) .

N» 6 5 -2  /  2 8 . —  S Y N D IC A T  D E  C O M M U N E S  D E  L ’A R R O N D IS S E M E N T

D E  L IL L E . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  6 4  /  1 6 0  d u  3 0  o c to b r e  1 9 6 4 , le  C o n s e il  M u n ic ip a l  a  d é c id é  

l ’a d h é s i o n  d e  la  V il le  d e  L i l l e  a u  S y n d i c a t  g r o u p a n t  le s  c o m m u n e s  d e  l ’a r r o n d i s s e m e n t  

e t  a  d é s ig n é  d e u x  d é lé g u é s  p o u r  l a  r e p r é s e n t e r  a u  s e in  d u  C o m i té  d e  c e  s y n d i c a t

- L e s  p o u v o i r s  d e  c e s  d é lé g u é s  a y a n t  p r i s  f in  à  l ’e x p i r a t i o n  d u  p r é c é d e n t  m a n d a t  

d u  C o n s e il  M u n ic ip a l ,  n o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  v o u l o i r  b i e n ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  d é s ig n e r  

d e u x  d é lé g u é s .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . L a u r e n t  

R o m b a u t .

A d o p té  ( voir compte rendu  analytique, page 2 3 5 ) .

N ° 6 5 - 2 /  2 9 . —  C O N S E IL  D ’A D M IN IS T R A T IO N  D E  L 'IN S T IT U T  D E

M É D E C IN E  L É G A L E  E T  D E  M É D E C IN E  SO C IA L E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  d é c r e t  d u  2 9  d é c e m b r e  1 9 3 4  p r é v o i t  q u e  f o n t  p a r t i e  d u  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  

d e  l ’ I n s t i t u t  d e  m é d e c in e  lé g a le  e t  d e  m é d e c in e  s o c ia le ,  le  M a ir e  o u  s o n  r e p r é s e n t a n t  

e t  u n  d é lé g u é  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l .

N o u s  v o u s  p r io n s ,  e n  c o n s é q u e n c e ,  d e  v o u l o i r  b i e n  d é s ig n e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  

v o t r e  r e p r é s e n t a n t .

A  é té  d é c la r é e  é lu e  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r im é s  :.

M me L e m p e r e u r .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page  2 3 6 j .
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N ° 6 5 -2  /  30 . —  C A IS S E  D E  C R É D IT  M U N IC IP A L . C O N S E IL

D ’A D M IN IS T R A T IO N . D É S IG N A T IO N  D E S  M E M B R E S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

C o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t io n s  d u  d é c r e t - lo i  d u  3 0  o c to b r e  1 9 3 5  e t  d u  r è g l e m e n t  

d ’a d m i n i s t r a t i o n  p u b l i q u e  d u  3 0  d é c e m b r e  1 9 3 6 , le  C o n s e il  d ’a d m i n i s t r a t i o n  d e  la  

C a is s e  d e  c r é d i t  m u n ic ip a l  e s t  c o m p o s é  d e  la  f a ç o n  s u i v a n t e  :

—  le  m a i r e  d e  la  c o m m u n e ,  p r é s i d e n t  d e  d r o i t  ;

—  6 m e m b r e s  n o m m é s  p o u r  3  a n s  p a r  le  p r é f e t .

C es m e m b r e s  s o n t  c h o is is  à  c o n c u r r e n c e  d ’u n  t i e r s  d a n s  le  C o n s e il  M u n ic ip a l ,  u n  

t i e r s  p a r m i  le s  a d m i n i s t r a t e u r s  d e s  é t a b l i s s e m e n t s  c h a r i t a b l e s ,  u n  t i e r s  p a r m i  le s  c i to y e n s  

d o m ic i l i é s  d a n s  l a  c o m m u n e .

P a r  d é l i b é r a t i o n  n °  62  /  9 0  d u  8  n o v e m b r e  1 9 6 2 , le  C o n s e il  M u n ic ip a l  a  d é s ig n é  

M M - V a n  W o l p u t  e t  R o m b a u t  p o u r  le  r e p r é s e n t e r  a u  s e in  d e  l a d i t e  C o m m is s io n  a d m i ­

n i s t r a t i v e  ; c e s  p r o p o s i t io n s  o n t  r e ç u  l ’a g r é m e n t  d e  M . le  P r é f e t  e t  o n t  f a i t  l ’o b j e t  d e  

l ’a r r ê t é  p r é f e c t o r a l  d u  2 6  n o v e m b r e  1 9 6 2 , p r é c i s a n t  q u e  le s  p o u v o i r s  d e  c e s  r e p r é s e n t a n t s  

e x p i r e r a i e n t  le  31  d é c e m b r e  1 9 6 5 .

P a r  s u i t e  d u  r e n o u v e l l e m e n t  d e  l ’A s s e m b lé e  c o m m u n a le ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  

v o u l o i r  b i e n  c h o is i r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  v o s  d é lé g u é s  d o n t  le s  n o m s  s e r o n t  s o u m is  à  l ’a s s e n ­

t i m e n t  d e  M . le  P r é f e t  d u  N o r d .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o ix  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M M . B r o u x
R o m b a u t .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page  2 3 6 /

N» 6 5 - 2 /  31 . —  C H A M B R E S  D E  M É T IE R S . L IS T E S  É L E C T O R A L E S 19 6 5 .

r é v i s i o n , d é l é g a t i o n .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d u  d é c r e t  n D 6 4  / 1 .3 6 2  d u  3 0  d é c e m b r e  1 9 6 4 , le s  l i s t e s  é le c to r a l e s  d e s  

C h a m b r e s  d e  M é t i e r s  s o n t  é t a b l i e s  e t  r é v i s é e s  a n n u e l l e m e n t  d a n s  le s  v i n g t  j o u r s  q u i  

s u i v e n t  l a  r é v i s io n  d e s  l i s t e s  é le c to r a l e s  g é n é r a le s  d o n t  l a  c l ô t u r e  d é f i n i t i v e  ë s t  f ix é e  

a u  d e r n i e r  j o u r  d u  m o is  d e  f é v r i e r .

C es  t r a v a u x  s o n t  e f f e c tu é s  p a r  u n e  C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  c o m p o s é e  d ’u n  

d é lé g u é  d u  p r é f e t ,  d u  m a i r e  o u  d ’u n  a d j o i n t ,  a s s i s té s  d ’u n  c h e f  d ’e n t r e p r i s e  e t  d ’u n  

c o m p a g n o n ,  d u  s e c t e u r  d e s  m é t i e r s  d é s ig n é s  p a r  le  c o n s e i l  m u n ic ip a l .  A  d é f a u t  d e  

c o m p a g n o n ,  il  e s t  d é s ig n é  u n  a u t r e  c h e f  d ’e n t r e p r i s e .

T o u te f o i s ,  à  t i t r e  e x c e p t i o n n e l  p o u r  1 9 6 5  e t  c e , c o n f o r m é m e n t  a u x  d i s p o s i t i o n s  

d u  d é c r e t  n °  6 4 /  1 .3 6 4  d u  3 0  d é c e m b r e  1 9 6 4  e t  d e  l ’a r r ê t é  d u  m i n i s t r e  d e  l ’i n d u s t r i e  

d u  2 7  j a n v i e r  1 9 6 5 , le s  r e p r é s e n t a n t s  d u  s e c t e u r  d e s  m é t i e r s  a u  s e in  d e  l a  C o m m is s io n  

a d m i n i s t r a t i v e  d o i v e n t  ê t r e  d é s ig n é s  p a r  le  M a ir e .

L e s  r é c l a m a t i o n s  s o n t  ju g é e s  p a r  u n e  C o m m is s io n  d e  j u g e m e n t  f o r m é e  p a r  l a  C o m m is ­

s io n  a d m i n i s t r a t i v e  s u s v is é e  à  l a q u e l le  s o n t  a d j o i n t s  d e u x  d é lé g u é s  d u  C o n s e il  M u n ic ip a l .
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N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  d é s ig n e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  v o s  d e u x  d é lé g u é s  à  l a  C o m m is ­

s io n  d e  j u g e m e n t .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . B l a n c h a r d  

M me D e s c a m p s - S c r iv e .

A d o p té  (voir  compte rendu analytique, page  2 3 6 ,) .

N ° 6 5 - 2 /  32 . —  C O N S E IL  D E  P R U D ’H O M M E S . L IS T E S  É L E C T O R A L E S.

R É V IS IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d u  d é c r e t  n °  5 8 /  1 .2 9 2  d u  2 2  d é c e m b r e  1 9 5 8 , le s  o p é r a t i o n s  d e  r é v i ­

s io n  d e s  l i s t e s  é le c to r a l e s  p r u d ’h o m a le s  s o n t  e f f e c tu é e s  c h a q u e  a n n é e  p a r  u n e  C o m m is ­

s io n  c o m p o s é e  d u  m a i r e ,  p r é s i d e n t ,  a s s i s té  d ’u n  é l e c t e u r  o u v r ie r ,  d ’u n  é l e c t e u r  e m p lo y é  

e t  d ’u n  é l e c t e u r  p a t r o n ,  d é s ig n é s  p a r  le  C o n s e il  M u n ic ip a l .

E n  c o n s é q u e n c e ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  d é s ig n e r  v o s  t r o i s  d é lé g u é s  a u  s c r u t i n  s e c r e t .

O n t  é té  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :.

E l e c t e u r  o u v r i e r  : M . B o u t i l l e u x .

E l e c t e u r  e m p lo y é  : M . C o lic h e .

E l e c t e u r  p a t r o n  : M . C a m e lo t .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 236) .

N ° 6 5 -2  /  3 3 . —  L IS T E  É L E C T O R A L E  P O L IT IQ U E . R É V IS IO N .

D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  R .  5 d u  c o d e  é l e c to r a l ,  la  l i s t e  é l e c to r a l e  p o l i t i q u e  d o i t  ê t r e

r é v i s é e  d u  1 er a u  10  d é c e m b r e  d e  c h a q u e  a n n é e .

L e  t a b l e a u  r e c t i f i c a t i f  e s t  d r e s s é  p a r  u n e  C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  c o m p o s é e  

c o n f o r m é m e n t  à  l ’a r t i c l e  L . 17  d u  c o d e  é l e c t o r a l  :

1 ° d u  M a ir e  o u  d ’u n  a d j o i n t  o u  d ’u n  c o n s e i l le r  m u n i c i p a l  d a n s  l ’o r d r e  d u  t a b l e a u  ;

2 °  d ’u n  d é lé g u é  d e  l ’a d m i n i s t r a t i o n ,  d é s ig n é  p a r  le  P r é f e t  ;

3 °  d ’u n  d é lé g u é  c h o is i  p a r  le  C o n s e il  M u n ic ip a l .

L e s  r é c l a m a t i o n s  s o n t  s o u m is e s  à  u n e  C o m m is s io n  m u n ic ip a l e  d e  j u g e m e n t  f o r m é e  

p a r  l a  C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  s u s v is é e  à  l a q u e l l e  s o n t  a d j o i n t s  d e u x  a u t r e s  d é lé g u é s  

d u  C o n s e il  M u n ic i p a l  ( a r t i c l e  L .  2 4  d u  c o d e  é le c to r a l ) .
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N o u s  v o u s  p r o p o s o n s  d e  d é s ig n e r ,  a u  s c r u t i n  s e c r e t ,  p o u r  d r e s s e r  le  t a b l e a u  r e c t i ­

f i c a t i f  e t  j u g e r  d e s  r é c l a m a t i o n s ,  i n d é p e n d a m m e n t  d u  M a ir e  o u  d e  l ’A d j o i n t  d é lé g u é  :

—  u n  d é lé g u é  à  l a  C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  ;

—  d e u x  d é lé g u é s  à  l a  C o m m is s io n  m u n ic ip a l e  d e  j u g e m e n t .

O n t  é t é  d é c la r é s  é lu s  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

C o m m is s io n  a d m i n i s t r a t i v e  : M me T y t g a t .

C o m m is s io n  d e  j u g e m e n t  : M . B l a n c h a r d

M me D e s c a m p s - S c r iv e .

A d o p té  ( voir compte rendu  analytique, page  236).

N ° 6 5 -2  / 34 . —  T R IB U N A U X  P A R IT A IR E S  D E  B A U X  R U R A U X . L IS T E S  

É L E C T O R A L E S. R É V IS IO N . D É L É G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  t e r m e s  d e  l ’a r t i c l e  9 6 4  d u  C o d e  r u r a l  e t  d u  d é c r e t  n °  5 8  /  1 .2 9 3  d u  2 2  d é c e m b r e  

1 9 5 8 , le s  o p é r a t i o n s  d e  r é v i s io n  d e s  l i s t e s  d e s  é l e c t e u r s  a u x  t r i b u n a u x  p a r i t a i r e s  d e  b a u x  

r u r a u x  s o n t  e f f e c tu é e s  a n n u e l l e m e n t  p a r  u n e  c o m m is s io n  c o m p o s é e  :

1° d u  M a ir e  ;

2 °  d ’u n  d é lé g u é  d u  P r é f e t  ;

3 °  d ’u n  d é lé g u é  c h o is i  p a r  le  C o n s e i l  m u n ic ip a l  ;

4 °  d ’u n  d é lé g u é  d e  l ’o r g a n i s a t i o n  s y n d ic a l e  a g r i c o le  lo c a le  l a  p l u s  r e p r é s e n t a t i v e .

E n  c o n s é q u e n c e ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  d é s ig n e r  v o t r e  d é lé g u é  a u  s c r u t i n  s e c r e t .

A  é t é  d é c la r é  é lu  p a r  t r e n t e - s e p t  v o i x  s u r  t r e n t e - s e p t  s u f f r a g e s  e x p r i m é s  :

M . A l l a r d .

A d o p té  ( voir compte rendu analytique, page 236 ) .

I m p r i m e r i e  M o r e l  e t  C o r d u a n t . 11  r u e  d e s  B o u c h e r s ,  L i l l e  —  6 6 9 5 5
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